

## 关注 3·15 国际消费者权益日

自贸港知产法院与琼山法院集中销毁3510件涉案侵权产品  
10万名观众参与线上普法互动

本报讯(记者连蒙 通讯员郭媛媛 程天)3月14日,海南自贸港知识产权法院与海口琼山法院联合开展“3·15”集中销毁假冒伪劣侵权产品活动。此次活动分为互动普法和销毁涉案侵权产品两个环节,本报全程直播,现场还邀请多家媒体全程监督。

9时许,知识产权互动普法在线上火热开讲。镜头下,法官从具体的侵权产品入手,对侵权案例进行了专业的解读和剖析,并辅以维权途径的专业讲解,为消费者提供了一场知识盛宴。在法官的一一比对和精心讲解下,涉及多个知名品牌的假冒伪劣侵权产品最终揭开伪装

“面罩”,露出“真身”。截至当天15时,直播活动共吸引近10万名观众在线观看,学习知识产权法律知识,接受知识产权法治教育。

一小时的互动普法结束后,3510件涉案侵权产品在绿色环保的方式下被集中销毁。透过直播镜头,消费者仿佛亲

临现场,目睹侵权产品在法律的铁拳下化为乌有,共同见证海南法院在知识产权保护方面的坚定立场与扎实行动。

据介绍,此次活动是两家法院在知识产权保护方面的一次有力实践,也是推动海南自由贸易港满意消费环境建设的重要举措。

海口中院联合多家单位开展金融消费者权益保护普法宣传  
发布10条防范金融风险提示

本报讯(记者陈敏 通讯员谢煥怡 王丹)3月14日,海口市中级人民法院联合国家金融监督管理总局海南监管局、海口市司法局等多家单位共同开展2025年“3·15”金融消费者权益保护普法宣传活动。

据了解,海口中院印制了消费者金融安全普法宣传手册,对近年金融案件

审理过程中发现的风险高发情形进行梳理总结,归纳出5种常见的金融消费者权益受侵害高发类型,发布10条防范金融风险提示,并针对金融消费者普遍关注的金融借款合同主体、利息保护标准、诉讼时效、抵押担保等8方面的问题,从专业角度进行了法律解答。普法内容涵盖金融消费法律法规、典型案例、防范技巧

等多方面内容,为参加活动的群众及商户提供了详实的“金融消费指南”。

活动现场,海口中院的干警们通过搭建宣传展板、发放宣传手册、现场答疑等方式,与参加活动的群众面对面交流,耐心倾听群众的问题,细致地进行解答。针对近年来高发的“套路贷”“套路贷”“消费陷阱”等问题,海口中院干警联

合参与单位,结合典型案例,用通俗语言讲解如何识别金融诈骗、留存证据及维权途径,让群众通过具体生动的案例,获取相关的金融法律知识,辨别金融消费高风险行为。

活动还设置了互动环节,通过有奖问答的方式,通过群众喜闻乐见的形式,引导群众提升消费维权意识。

海口美兰区开展“3·15”集中法治宣传活动  
讲解消费维权途径

本报讯(记者何海东 通讯员陈尾娇 黄雷)3月15日,海口市美兰区在望海国际广场前开展“3·15”国际消费者权益日集中法治宣传活动。

活动现场,市场监管执法人员、律师解答消费者咨询,法律服务志愿者向市民群众发放有关消费者权益保护、食品安全、法律援助等方面的宣传资料,详细讲解消费维权途径和注意事项,耐心解答群众提出的消费维权、产品质量、服务合同等问题,引导群众依法理性维权,增强法律意识和自我保护能力。

活动由海口市美兰区司法局联合海口市市场监督管理局美兰分局、美兰区法律援助中心、美兰区普法志愿服务大队、北京盈科(海口)律师事务所、海南瑞来律师事务所等单位开展。

琼中司法局多维度宣传消费者权益保护  
提升群众法律意识

本报讯(记者李传敏 通讯员李良琴)3月14日,琼中黎族苗族自治县司法局联合县市场监督管理局、县委宣传部等部门在万家惠超市门口开展“3·15”国际消费者权益日普法宣传活动,通过多维度宣传,吸引近百名群众参与,提升群众维权意识。

在活动现场,工作人员将法律服务和普法宣传相结合,通过设立宣传点、分发宣传资料、现场解答等方式,围绕民法典、消费者权益保护法、食品安全法等与民生消费领域息息相关的法律法规开展普法宣传,结合日常生活中遇到侵犯消费者权益案例,详细讲解消费维权的方法和途径。

同时,工作人员现场还运用通俗易懂的语言,结合身边发生的实际案例,宣传防范非法集资、打击私彩赌博、家庭教育促进法、海南省法律援助规定等法律知识,提升群众法律意识和法治观念。

椰城海关开展“3·15”宣传活动  
普及进口商品选购知识

本报讯(记者黄君 通讯员樊梅迪 吴淑廷 刘晟辰)3月14日下午,海口海关所属椰城海关在日月广场免税店开展“聚焦3·15 优化消费环境”的宣传活动。

活动现场,海关关员化身“安全消费宣传大使”,为大家发放宣传资料,以生动活泼的形式向市民普及进口玩具和服装选购指南、安全标准等知识,并耐心解答市民提出的各种问题。

为了增加活动的趣味性和参与度,现场还特别设置了“趣味有奖问答”环节。海关关员们精心准备了与进出口玩具和服装安全相关的趣味问题等。市民们踊跃参与,争相抢答。答对的市民还获得了海关准备的精美小礼品,现场气氛热烈。

海口市市场监管局琼山分局开展“3·15”宣传活动  
耐心解答消费者问题

本报讯(记者杨晓晖)3月15日上午,海口市市场监督管理局琼山分局、海口市烟草专卖局、海南省消费者协会律师团以及众多知名企业共同参与“3·15”国际消费者权益日宣传活动,活动在海口琼山区万家惠超市门口举行。

活动现场设置了多个特色区域。在政策法规宣传区,工作人员热情地向过往群众发放宣传资料,耐心解答消费者

权益保护法等相关法规,帮助消费者了解自身的合法权益以及维权途径;假冒伪劣商品区展示了各类假酒、劣质食品等,吸引众多消费者驻足。

在现场,市场监管人员将真假酒样品一一摆开,让消费者可以直观对比。市场监管人员先拿起一瓶真酒,详细介绍正品的特征,从酒标色泽、印刷清晰度,到瓶身材质、封口工艺,都做了细致

的讲解。市场监管人员还分享了一些实用的辨别方法,如用手机扫码查询产品溯源信息、观察瓶盖防伪标识的细节等。

围观的消费者全神贯注,不时提出问题,市场监管人员都耐心解答。现场参与活动的陈先生表示:“以前买酒全凭感觉,今天学了许多方法,以后买酒就有底了。这个活动‘干货满满’,希望今后多多举办。”

临高多部门开展“3·15”宣传活动  
增强群众识假维权能力

本报讯(记者王小亮)3月15日,临高县公安局联合县市场监督管理局、县烟草局等12个单位在临高县富罗广场开展“3·15”国际消费者权益日宣传活动。

活动以张贴宣传横幅、发放宣传资料、现场解答群众消费维权问题等多种方式进行,向过往群众解读消费者享有的权利、维权方法、知识产权等内容,介

绍了假冒伪劣商品的辨别方法和识假辨假常识,警示群众自觉抵制和远离假冒伪劣商品,进一步增强群众识假和维权能力。

海口市烟草专卖局“3·15”活动宣传打假打私成果  
去年查获违法卷烟超1.6亿元

本报讯(记者黄赞 通讯员沈跃斌 王泽正)3月15日,海口市烟草专卖局在海口市万佳广场举办“3·15”国际消费者权益日宣传活动,积极宣传打假打私成果,保障消费者合法权益。

当天,海口市烟草专卖局以龙华区万佳广场为主会场,秀英区、美兰区、琼山区为分会场,通过设置法律咨询点、发

放资料手册、展播普法微视频等形式,向公众讲解法律法规。活动现场,工作人员积极宣传打假打私成果、举报奖励政策等内容,重点介绍假冒伪劣卷烟、调味电子烟等非法烟草制品对市场秩序及公众身心健康带来的不利影响,鼓励公众积极举报无证经营违法烟草专卖品、违规售卖假私烟、向未成年人售烟等违法

行为。

据介绍,2024年,海口市烟草专卖局深入开展“利剑6号”“平安寄递”“护苗”等专项行动,全年查处各类涉烟违法案件1123起,其中公安部、国家烟草专卖局督办案件2起;查获各类违法卷烟2408万支,涉案金额超1.6亿元,对涉烟不法分子形成了有力震慑。



## 科普消防产品 甄别假冒伪劣

在“3·15”国际消费者权益日期间,定安、屯昌、万宁等地消防救援部门联合当地多个部门开展消防产品科普宣传活动,提高群众对消防产品质量的辨别能力。

在活动现场,消防宣传人员围绕群

众常见的灭火器、应急照明灯、消防栓、消防过滤式自救呼吸器等消防产品,现场传授“看外观标识、查认证证书、辨材料质量”三步鉴别方法,展示对假冒伪劣消防产品如何进行甄别与区分,并向群众告知相关举报投诉方式和渠道。

同时,现场设置了消防知识咨询台,发放消防宣传折页,并开展“消防知识有奖问答”“消防知识竞猜”等方式增加宣传趣味性。

(记者舒耀剑 蒙职宇 连蒙 通讯员王迪 詹志硕 卓卓欣)

## 三亚中院召开党组织书记抓基层党建工作述职评议大会

## 增强党组织凝聚力

本报讯(记者麦文耀)近日,三亚市中级人民法院召开2024年度党组织书记抓基层党建工作述职评议大会,要求准确把握新时代党的建设总要求,深入践行新时代党的组织路线,以党的政治建设为统领,全面推进党的各项建设,为法院事业提供坚强的政治保障和组织保障。

会议要求,要加强政治建设,确保法院工作正确政治方向。始终把政治建设摆在首位,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,要加强党支部班子建设,选优配强党支部书记和委

员,加强教育培训,提升履职能力;严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等制度,提高完成质量;创新党组织活动方式,结合审判执行工作实际,开展形式多样、内容丰富的党组织活动,增强党组织的凝聚力和吸引力;要加强廉政教育,通过开展警示教育、廉政谈话、签订廉政承诺书等形式,增强党员干部的廉洁自律意识,强化监督执纪问责,加大对违纪违法问题的查处力度;要加强制度建设,完善廉政风险防控机制,扎紧“制度笼子”;加强作风建设,积极反对形式主义、官僚主义,树立法院干警良好形象。

琼中检察院举行特邀调解员聘任仪式  
促进化解基层矛盾纠纷

本报讯(记者李传敏 通讯员莫秋喜)3月14日,琼中黎族苗族自治县人民检察院举行2名特邀调解员聘任仪式,要求进一步发挥调解员在检察机关办理案件中的作用,更好地促进案结事了人和,推进基层社会治理工作。

聘任仪式上,该院相关负责人介绍了建立检察机关特邀调解员制度的时代背景、重要意义,特邀调解员的工作职责、享有的权利以及遵循的工作原则,要求持续完善检察机关特邀调解员制度,明确特邀调解员的履职方式和程序,更好地促进制度落到实处;进一步加强检调联动,完善检调衔接和协作机制,形成工作合力,携手促进化解基层矛盾纠纷,助力更高水平的平安琼中、法治琼中建设。

2名特邀调解员表示,将严守客观中立立场,结合自身基层矛盾调解经验,认真配合检察机关做好案件调解工作,当好矛盾“解压阀”、群众“连心桥”,通过加强释法说理、情感疏导等工作,让当事人真正解开心中结,促进化解基层矛盾纠纷。

## 三亚天涯区委政法工作会议召开

## 推动综治中心规范化建设

本报讯(记者麦文耀)3月14日,三亚市天涯区召开2025年区委政法工作会议暨平安天涯建设工作会议。会议传达学习中央、省委、市委政法工作会议精神以及平安海南、平安三亚建设工作会议精神,认真总结工作、分析形势,研究部署2025年政法工作及平安天涯建设工作。

会议要求,要持续紧盯服务保障封关运作主线任务,全力建设更高水平平安天涯、法治天涯。要着力防控走私风险,持续推进离岛免税“套代购”走私打击治理和宣传教育,持续强

化“三无”船舶清理整治工作。要健全扫除黑恶常态化机制,稳步推进未成年人护苗、禁毒三年“固本防风险”等专项行动,持续强化重要节点安保维稳、重点人群服务管理、治安重点问题整治等工作,不断夯实基层平安基础。要坚持和发展新时代“枫桥经验”,深入排查化解社会矛盾风险,推动领导干部下访接访,加强和改进信访工作。要提升基层服务治理效能,不断推动网格化服务管理、警网融合联动、直通联办、“一站式”矛盾纠纷中心建设、综治中心规范化建设等工作落实落细。

## 保亭检察院开展刑罚执行检察监督

## 提升刑事执行法律监督质效

本报讯(记者麦文耀)近日,保亭黎族苗族自治县人民检察院深入新政、什玲等基层派出所开展剥夺政治权利刑罚执行检察监督活动。

在开展检察监督过程中,保亭检察院干警认真查看剥夺政治权利人员名册,剥夺政治权利人员的档案台账,确保对剥夺政治权利人员的人数和执行情况做到底数清、情况明,不出现脱管、漏管。重点检查是否实际交付执行、被剥夺政治权利罪犯执行

期限是否正确、文书材料是否完整、是否依法履行宣告和通知责任、是否依法列管并按期解除等职责履行情况。同时,与派出所民警沟通交流如何更好地促进执行档案、人员管理、剥夺政治权利监管规范化,并提出相应的意见和建议。

据介绍,通过此次活动,进一步加强公安机关规范剥夺政治权利罪犯的刑罚执行工作,提升刑事执行法律监督质效。

## 儋州法院开展诚信建设普法宣传

## 增强群众诚信意识

本报讯(记者许光伟 马宏新 通讯员张琪峻)近日,儋州市人民法院组织干警到市图书馆开展诚信建设普法宣传活动。

活动现场,法院干警通过发放宣传手册、现场答疑等方式,向过往群众宣传《海南自由贸易港社会信用条例》、“信易+”场景使用步骤、“金椰分”个人信用积分平台、诚信在日常

生活中的重要作用以及失信行为可能带来的严重后果,结合典型案例讲解如何防范非法集资、养老诈骗、电信网络诈骗等相关内容,提升群众对社会信用体系建设的认知度、关注度和参与度,引导群众树立正确的信用观念,珍惜自己的信用记录,严格遵守法律法规,争做诚信公民、共建和谐家园。

## 海口美兰区进社区开展普法宣传

## 结合典型案例以案释法

本报讯(记者何海东 通讯员董文君)3月14日上午,海口市美兰区司法局联合白龙街道办事处、白龙司法所、海南云联律师事务所开展“拒绝私彩 远离赌博暨文明殡葬普法宣传”进社区活动。

活动现场,律师、普法志愿者、法律明白人通过悬挂横幅、发放手册及宣传折页等方式,多种形式普及法律法规,引导群众树立法治意识,助推移风

易俗。社区法律顾问律师结合典型案例以案释法,向群众详细解读绿色殡葬政策、破除丧葬陋习、文明祭祀要求及违规殡葬行为的法律责任,重点剖析“私彩赌博”“高价墓地”等违法案例,指导居民如何通过法律途径维护权益。同时设置互动问答环节,解答群众关于丧葬流程、打击私彩赌博等热点问题,倡导“厚养薄葬”“拒绝私彩 远离赌博”理念,营造文明法治氛围。